Formaciéon ABN

La descomposicion y
composicion

Carlos Gonzdlez

<

LA DESCOMPOSICION Y

COMPOSICION

Y

Carlos Gonzalez Florez

=2 ]
oozszszzisn
L3

R. Regular
] ]

R. Iregular

Casita de descomp,

R. Proporcional

Reequilibrio de
cantidades

Reequilibrio
por adicién

Reequilibrio
por

Carlos Gonzdlez

FRRRRRRRRRRRRRRRNN} HERRRRRRRRRRRRRRRRNR

— Reparto regular en 2 partes.
— Reparto iregular en 2 partes.

—— Reparto regular en 2 y 3 partes.

— Repartoirregular en 2 y 3 partes.
— Ordenacién y comparacion de conjuntos

Reparto iregular en 2 y 3 partes.
——— Reparto iregulary libre en 2 y 3 partes.

Composicién y descomposicidon con céntimos y
~—— Estimacién con unidades y decenas.

Vi— =
. Asegurar todos los contenidos de base.

*Importantes para sentar la base de

sustraccion

— Reparto proporcional: dobles, mitades, triples y tercios.

euros.

estructuras operativas de nivel superior
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( REPARTOS >
R. REGULAR @

Distribucion en partes iguales de la cantidad.
Comienza progresivamente, 2,4..12.

Mismo numero de elementos a repartir, y en
El caso de pares, con resto en impares.

En 2 partes.
Mantenemos fijos los Repartimos 1 a 1
envases que lo reciben. Patrén fijo de reparto

- Por tanto 2

Repartimos los objetos descubriendo su mitad. En caso de dificultad buscar
disposiciones proclives para ello; en disposicidon de dados, mitades de pizzas...

Por otro lado comprobard que ese numero primero es el doble del resultado del
reparto. ¢Cudntas habia antes?

Trabajar pares e impares.

Todos los pares tienen doble y mitad exacta.

-*Todos los impares tienen doble pero no mitad exacta, hay resto.

De forma manipulativa, progresivamente con simbolos (decenas completas e
incompletas)

Trabajo progresivo para ir aumentando de cantidades.
Ejemplo, repartir 5.
reequilibrar los repartos previos a los actuales.

Carlos Gonzalez Florez
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~ Reparto regular
THRnRRRnnRnnnnnnn o uniforme

Para realizarlo con garantias en primaria.

vl
E re

EON
R. REGULAR
Ahora se realiza el reparto con 3 recipientes, el patron se amplia para pode distribuir
todos los elementos, con o sin resto.

Ahora con 8
REPARTOY...

SOBRAN 2

https://www.youtube.com/watch?v=VixD 7c6nNI

Carlos Gonzélez Florez
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R. IRREGULAR

Ahora el alumno reparte desigualmente los elementos del conjunto.

Conlleva una serie de fases sucesivas: Comenzando desde menos de 10 elementos,
superando, repartiendo decenas por un lado y unidades por el otro, para
posteriormente solo con decenas, para después poder superar de 10 con decenas
incompletas pero ahora si poder deshacer las decenas. En los ultimos pasos al igual que
antes en 3 celdas, inversamente para terminar libremente.

De los aspectos mas importantes a remarcar son las 3 fases de los amigos del 10, a la
vez unidas a tipos de sustraccion:

12-Escalera ascendente.
¢Quién es el amigo del 6?-El 4.

29-Escalera descendente.
¢Cuantos tengo que guardar para ver el 6?- 4 dedos.

39-Escalera descendente.
¢Cuantos me quedan si guardo 4 dedos?- 6dedos.

Se puede emplear la terminologia “amigos” como en el primer ejemplo, como
sencillamente usar dedos partiendo de la premisa que nuestra base es el 10.

U L L

¢Quién es el amigo del 97
Respuesta: EL 1 es el amigo del 9 porque suman 10.
ESCALERA ASCENDENTE

¢Qué amigo me queda si guardo 5 ?
Respuesta: EL'5 porque es el amigo del 5.
DETRACCION

¢Cudntos tengo que guardar para
ver el 62

Respuesta: Tengo que guardar 4.
ESCALERA DESCENDETE

A su vez hacer la extensién a los amigos del 100.
Como en otras ocasiones primero con decenas completas (60 y 40) para finalizar con
incompletas (36-64).

Carlos Gonzalez Florez
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R. PROPORCIONAL

Trabaja la estructura manipulativa. Siempre desde el punto de vista manipulativo, para
terminar en simbologia.

Dobles: Por cada uno que le de a un recipiente, tiene que dar dos al otro.

Triples: De la misma forma pero con el patrdn, 3x1.

Mitad: A la vista de un conjunto A, crear con la proporcién 1x2 el conjunto B.

Tercio: Como la mitad pero con la proporcién 1x3. Una galleta al perro pequefio
mientras 3 al grande.

LOS DOBLES LOS TRIPLES
12 CAJA 22 CAJA

R. IGUALATORIO

’TJ@

[ Reequilibrio de }

dos cantidades

Repartir dos partes desiguales de la forma mas igualatoria posible.

Para ello se compara visualmente las 2 cantidades, y tiene que quitar los elementos
sobrantes, o bien anadirselo al otro.

Posteriormente apoyado con cifras.

Se pueden y deben utilizar otros modelos: dinero, simbologia...

Carlos Gonzalez Florez
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2@
Reequilibrio de
repartos por adicion

De un reparto en dos partes, se tiene que reequilibrar por la incorporacién de partes
nuevas.

REEQUILIBRIO DE REPARTOS
POR ADICION
LA SECUENCIA

+4 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.

+6 OBJETOS ENTRE DOS NINOS Y LLEGA 1 MAS.
+8 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+10 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 3 MAS.
+12 OBJETOS ENTRE DOS NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+12 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
*15 OBJETOS ENTRE 3 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+16 OBJETOS ENTRE 2 Y LLEGAN 2 MAS.

+16 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y LLEGAN 2 MAS.
+16 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y LLEGAN 4 MAS.

3@
Reequilibrio de repartos
por sustraccién

De un reparto en varias partes, se tiene que reequilibrar por la retirada de partes
previas.

REEQUILIBRIO DE REPARTOS

POR SUSTRACCION
LA SECUENCIA

+ 6 OBJETOS ENTRE 3 NINOS Y SE VA 1.

+ 8 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y SE VAN 2.

* 10 OBJETOS ENTRE 5 NINOS Y SE VAN 3.

+ 10 OBJETOS ENTRE 2 NINOS Y LLEGAN 3 MAS.
+ 12 OBJETOS ENTRE 4 NINOS Y SE VA 1.

* 12 OBJETOS ENTRE 6 NINOS Y SE VAN 2.

* 12 OBJETOS ENTRE 6 NINOS Y SE VAN 4.

* 15 OBJETOS ENTRE 5 Y SE VAN 2.

* 16 OBJETOS ENTRE 8 NINOS Y SE VAN 4.

https://www.youtube.com/watch?v=VixD 7c6nNI&t=2s

Carlos Gonzélez Florez
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ADICION

EE TRANSFORMACIONES DE LOS
NUMEROS SUSTRACCION

( ADICION >

Sumas de 2 numeros igual o inferiores a 10

Esta conformada por 4 fases iniciales pudiendo esta representarse en la siguiente tabla
de la suma, indicando a su vez momentos de comienzo:

Ter'cer' trimestre 3 afios egundo trimestre

y primero 4 afios. De 4 aflos.

+ [1 |2 |3 [4 [5 e g |9 |10
1 7 |8 |9 [10 |11 :
2 8 [9 [10 [11 |12
3 9 |10 |11 [12 |13 |
4 10 |11 [12 |13 |14 |
5 11 [12 [13 [14 [15 |
6 |7 |8 [9 |10 [11 [[12 [13 |12 |15 [16
7 I8 [9 10 [11 [12 [[13 |14 [15 |16 |17
s [9 [10 |11 [12 |13 [[14 |15 [16 |17 |18
9 f10 [11 [12 [13 |14 |[15 [16 [17 [18 [19
10 [11 [12 |13 [14 |15 [[16 |17 |18 |19 |20

. o 3
Segundo trimestre Tercer trimestre a

de 4 afios. de 4 afios. b

Las particularidades de casa fase son:

Carlos Gonzalez Florez
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Fase 1:
Ningun sumando supera el 5. Se cuentan las 2 cantidades desde el primer sumando.

SECUENCIACION:

Tabladel 1: 1 +1.

Tabladel 2: 2 +1; 2 + 2.
Tabladel3:3+1;3+2;3+3.
Tabladel4:4+1;4+2;4+3;4+4.

Tabladel5:5+1;5+2;5+3;5+4;5+5.

Fase 2:
EL primer sumando supera el 5, el otro no. Se empieza a contar desde la cantidad total

del primer sumando. 8+4; 8 (se ponen 4 dedos) 9, 10, 11y 12.
La fase 2 comprende las ’

siguientes combinaciones:
6+1,6+2,6+3,6+4y6+5;
7+1,7+2,7+3,7+4y7+5;
8+1,8+2,8+3,8+4y8+5;
9+1,9+2,9+3,9+4y9+5.

La fase 3 comprende las mismas
combinaciones, pero alterando

Fase 3: Es la misma que la anterior pero cambiando el orden de los sumandos, pero
aplicando la propiedad conmutativa se puede resolver con la misma estrategia
resolutiva.

Fase 4:
Ningun sumando serd igual o inferior a 5, por tanto para resolver dicha suma entre otros

se puede aplicar la técnica de las “Manos prestadas”
6+6; 6+7; 6+8; 6+9; 6+10

7+6; 7+7; 7+8; 7+9; 7+10

8+6; 8+7; 8+8; 8+9; 8+10

9+6; 9+7; 9+8; 9+9; 9+10

10+6; 10+7; 10+8; 10+9; 10+10

Carlos Gonzalez Florez
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https://www.youtube.com/watch?v=sfFv5CbzDLU&t=58s

Sumas de 3 digitos

La secuenciacion es:

1.Tabla de la suma
2.Suma de tres digitos:
@Sin rebasar la decenal+3+5
PRebasando ladecena1+6+84+5+8
3. Suma de decenas completas 20 + 30
4. Decena completa mas digito 20 + 5

5.Suma de dec. completas + dec. incompletas 30 + 24
6.Suma de dec. incompletas + dig. sin rebasar decena 24 + 3
7.Suma de dec. incompletas + dig. rebasando decena 24 + 8
8.Suma de dec. incompletas 24 + 33 26 + 37

Sencillamente primero resuelve la primera suma, para a continuacién con el resultado
realizar la segunda con el tercer sumando. Ej: 18+4+8>18+4=22; 22+8=30
Primero se realizara manipulativamente, para posteriormente en la RN.

Extension fase 1 de la suma

Es la extension de la primera fase a todas las combinaciones posibles dentro de la tabla
del 100.

https://www.youtube.com/watch?v=ioEb5BG10dg

Carlos Gonzalez Florez
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( SUSTRACCION )

Restar es contar hacia detras como sumar es contar hacia delante.

Es imprescindible un buen dominio del nivel 5 de la cadena numérica, bidireccional.

Se comenzard por el mismo nivel de secuenciacion que en la adicién, pero inversamente,
es decir, la tabla de la suma inversa.

Secuencia a seguir:
Al igual que en la suma primero manipulativamente, para posteriormente a través del
apoyo de la recta o tabla numérica.

https://www.youtube.com/watch?v=AFea5ayhHt8

FASE | GRADUACION EN LA RESTA EJEMPLO
DENTRO DE LA PRIMERA CENTENA
1 Tabla de sumar inversa 16-9
Especial atencién a los complementarios a 10 10-3
2 |Decenas completas 60-30
3 | Decenas incompletas menos decenas completas 78-50
Decenas completas menos unidades. Especial atencion a los
4 . 30-8
complementarios a 10
511 Decenas incompletas menos decenas incompletas
52 . . 68-38
53 |- Dgstancga de decenas ) 68-33
~ |- Distancia de decenas y unidades

Las posibles situaciones de la resta son la siguientes, en el drive se especifican diversos
tutoriales para facilitar su comprension.

1. DETRAER: Una sola cantidad de la que se quita una que se nos dice. “ Mi padre
hizo 26 galletas y me comi 6 ¢Cudantas quedan?

2. ANADIR HASTA UN TOPE: hasta que se alcance un cardinal determinado “
Tienes 41 euros. ¢Cudntos me tienen que dar mis padres para comprar un jugo
de 57€?

Carlos Gonzalez Florez
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3. QUITAR HASTA UN TOPE: “ Tenia 45 gallinas en mi corral. Me desperté por la
mafiana y habia 29 ¢Cuantos ha comido el zorro por la noche?

Reparto igualatorio:

En una sola operacién con el algoritmo ABN en 12 EPO se resuelve un problema que en
el CBC requiere 2 restas y una divisién de 32 EPO.

Martina tiene 52 piezas, y su hermana Noa 28. ¢ Cuantas piezas le tiene que dar Martina
a su hermana para tener las mismas?

Para su resolucion se aflade y se extraen cantidades a la vez hasta igualar cantidades.

Carlos Gonzalez Florez
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I CATEGORIAS DE PROBLEMAS =
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Cambio
> CAMBIO (CA) : SITUACIONES EN LAS QUE UNA CANTIDAD SE
TRANSFORMA EN MAS O EN MENOS. __= —
TIPO TEXTO CANTIDAD | CAMBIO | CANTIDAD SENTIDO OPERACION
INICIAL FINAL
GAl Andrés tiene 12 €. Le dan 12 5 incégnita | Aumento Suma (+)
5€mas. ;Cudanto dinero (+)
ol tiene ahora?
CA 2\ Andrés tiene 12 €. Pierde 5. 12 5 incégnita | Disminucién | Sustraccion
¢Cuanto dinero tiene ) (-)
ahora?
CA3 Andrés tiene 12 €. Su 12 Incégnita 17 Aumento | Sustraccién
abuelo le da dinero. Ahora (+) (-)
tiene 17€. ;Cudnto dinero
le han dado?
GA Andrés tiene 12 €. Pierde 12 incégnita 7 Disminucién | Sustraccion
dinero, y ahora tiene 7 € () (-)
¢Cuanto ha perdido?
CA A Andrés le ha dado su incégnita 5 17 Aumento | Sustraccion
abuelo 5€. Ahora tiene 17. (+) (-)
¢Cuanto dinero tenia
- antes?
CA Andrés ha perdido 5€. Le incégnita 5 7 Disminucién Suma
quedan todaviaB;Cudnto (-) (+)
tenia antes de perderlos?

Carlos Gonzdlez |

> COMBINACION (CO):

TIPO TEXTO

)
CATEGORIAS DE PROBLEMAS |
Combmouon

Se conoce una de las partes y el todo y se quiere
averiguar cual es la cantidad que falta

CANTIDAD

CAMBIO
FINAL

CANTIDAD
INICIAL

45 incognita

SENTIDO OPERACION

Reunir Suma (+)

(+)

En la granja tienen 45
gallinas y 6 gallos.
¢Cuantas aves tienen
en total?

CO1

complementar | sustraccién
()

(-)

En la granja hay 51

aves, entre gallos y

gallinas. Hay é gallos.

¢Cuantas gallinas
hay?

cCoO2

Incégnita

Carlos Gonzélez Florez
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TIPO
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TEXTO

| CATEGORIAS DE PROBLEMAS "°"e
Ty ~— < |

CANTIDAD
COMPARADA

CANTIDAD
REFERENTE

Carlos Gonzalez Florez

DIFERENCIA

SENTIDO DE
LA
DIFERENCIA

OPERACION

2)

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 5. ;Cudntos euros
mads tiene Andrés?

12

5

incégnita

Sustraccion

()

0
<
N

J Andrés tiene 12 €. Juan

tiene 5. ;Cudntos euros
menos tiene Juan?

incégnita

Sustraccion

\&

Juan tiene 5€. Andrés
tiene 7€ mas que él.
¢Cudnto dinero tiene
Andrés?

incégnita

Adicién
(+)

CM 4

Andrés tiene 12 €. Juan
tiene 7€ menos que él.
¢Cuanto dinero tiene
Juan?

incégnita

Sustraccion

CM5

®

Andrés tiene 12 €. Tiene
7€ mas que Juan.
¢Cuanto dinero tiene
Juan?

12

incégnita

Sustraccion

()

‘ Juan tiene 5 €. Tiene 7€

menos que Andrés.
¢Cudnto dinero tiene
Andrés?

incégnita

adicién

(+)

>» COMPARACION (CM): SITUACIONES EN LAS QUE UNA CANTIDAD ES

I COMPARADA CON UN REFERENTE. I/"?E

»
Parte Parte
Carlos Gonzdlez I CATEGORIAS DE PROBLEMAS |
I i I:I
Iguclomon
TIPO TEXTO CANWwAav | vannivaw | wirckENCIA | SENTIDO DE OPERACION
/\ REFERENTE IGUALADA LA
| DIFERENCIA
Andrés tiene 12€ y Juan 5 mas. ¢ Cudntos 5 12 incégnita (+) Sustraccién
euros mds tendria que tener Juan para (-)
tener los mismos que Andrés?
|G 2 Andrés tiene 12€ y Juan 5 mas. éCusntos 12 5 incognita (-) Sustraccion
euros menos tendria que tener Andrés (-)
\Jppra tener los mismos que Juan?
Andrés tiene 12 €. Si a Juan le 12 Incégnit 7 (+) Sustraccién
dieran 7€ mads, tendria el a (-)
mismo dinero que Andrés.
¢ Cudnto dinero tiene Juan?
|G 4%  Juanfiene 5€. Si Andrés 5 incégnit 7 () Adicién
perdiera 7€, le quedaria el a (+)
mismo dinero que a Juan.
iCuanto dinero tiene Andrés?
(iG 5 :' Juan tiene 5€. Sile dieran 7€ | incégnita 5 7 (+) Adicion
tendria el mismo dinero que (+)
Andrés. ;Cudanto dinero tiene
Andrés?
|G &) Andrés tiene 12 €. Si perdiera | incégnita 12 7 (-) Sustraccion
7€ tendria el mismo dinero (-)
que Juan. ;Cudanto dinero

IGUALACION (IG): SITUACIONES EN LAS QUE DOS CANTIDADES SE
COMPARAN Y DESPUES SE MODIFICAN PARA QUE SEAN IGUALES.

!\
Joe/

Carlos Gonzalez Florez
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FASES RESOLUCION DE PROBLEMAS

La situacion se resuelve DRAMATIZANDO situaciones reales. Por
ejemplo, hay 10 nifios y nifias en el centro de la clase y decimos que vai
a salir 5 mas. ¢ Cuantos se van a juntar?

Los ninos imaginan el resultado y lo verbalizan. Una vez hecho esto,
salen materialmente los 5 nifos, y se cuentan los miembros del grupo
resultante.

-
k situacion se resuelve con ayuda de material. Ahora los elementos que
intervienen en el problema son objetos reales: lapices, cromos, juguetes...

EN UNA CHARCA HAY 12 RANITAS Y
LLEGAN SALTANDO DOS RANITAS.
¢CUANTAS RANITAS HAY AHORA EN
LA CHARCA?

\ https://youtu.be/njqudWvXA8g

/ La situacion se resuelve con recursos figurativos.

Carlos Gonzélez Florez
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/La situacion se plantea oralmente a partir de SIGNOS GRAFICOS y ellos -
inventan y resuelven la situacion.

S Yo Teneo AMUNECA %
ME REGALAN 4 MuiTECAS,
CCURNTAS MURECAS TENSO

]: ?‘_;.‘:—C\ ‘ ‘

EN UNA BOLSA HAY ?cu:nf.wf-
SA ¥ METO Dos CARAMELD
B8 TR e o o Bt

-
5% Yo Tengo AMUNECA Y

ME REGALAN 9 MUNE cag
CCURANTAS MIRECAS TENGH

ﬁ situacion se plantea oralmente, y los alumnos la resuelven en la
recta numérica.

Si en un jardin hay 5 mariposas y llegan 7 mas.
¢Cudntas mariposas hay ahora en el jardin?

-

La situacién se plantea oralmente, y los alumnos la resuelven en \
la tabla del 100.

EN UNA FABRICA DE SILLAS: 25 +22 =47

B[ J&/

m\a’n s 7

Carlos Gonzalez Florez
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a4 ST Yo TENGon AR
MC CNVCUENT R0 3 MARE
La situacion se plantea oralmente AL AN TAS T0AD R'L? ;
a partir de SIGNOS GRAFICOS ' .

£ 1112 AARY POSAS

y ellos inventan y resuelven -
la situacion individualmente. ‘

\ 5.+
/mituacién se plantea oralmente, y los alumnos dan la respuesta \
Oralmente Y SIN AYUDA DE MATERIAL. ™
Planteamos la siguiente situacion: '—5

Hay 8 puzzles en una mesa. Si vamos a poner 3 mds
mds, ¢ Cudntos puzzles habrd en la mesa se juntardn?

La recreacion mental que hagan de la situacion ha de partir del relato
oral del maestro o maestra y lo resuelven MENTALMENTE.

\e y

Carlos Gonzélez Florez
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